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สาระสําคัญ 
 ทฤษฎีของเทวินิน  ถูกค/นพบด/วยนักวิศกรโทรเลข  ชาวฝรั่งเศล  ชื่อ “ ลีออง ชาร[ลส[ เทวินิน” 
(L.C. Thevenin) ท่ีใช/ในการวิเคราะห[วงจรไฟฟ<ากระแสตรงท่ีมีความซับซ/อน  ทฤษฎีของเทวินิน  จึง
เหมาะสมสําหรับการหาค�ากระแสไหลผ�านตัวต/านตัวใดตัวหนึ่งท่ีมีค�าความเปลี่ยนแปลงแต�ก็ยัง
สามารถหาค�ากระแสไหลผ�านตัวต/านทานนั้นได/   โดยไม�ต/องเขียนสมการใหม�เหมือนกฎของเคอร[
ชอฟฟ̀   
 

สาระการเรียนรู9 
11.1  หลักการทฤษฎีของเทวินิน 
11.2  ข้ันตอนการแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าด/วยทฤษฎีของเทวินิน 
11.3  การแก/ปCญหาโจทย[วงจรไฟฟ<าโดยใช/ทฤษฎีของเทวินิน 

 

จุดประสงค@การเรียนรู9 
 จุดประสงค@ท่ัวไป 
        เพ่ือให/นักเรียนมีความรู/ และเข/าใจการใช/ทฤษฎีของเทเวนินในการแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าและ
การคํานวณหาค�าต�าง ๆ ของวงจรไฟฟ<า 
  จุดประสงค@เชิงพฤติกรรม  
         ด9านความรู9 (ทฤษฎี) 
 1. บอกหลักการทฤษฎีของเทวินินได/ 
 2. อธิบายข้ันตอนการแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าด/วยทฤษฎีของเทวินินได/ 
 3. คํานวณหาค�าแรงดันเทียบเท�าเทวินินได/ 
 4. คํานวณหาค�าความต/านทานเทียบเท�าเทวินินได/ 
 5. คํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านโหลดด/วยทฤษฎีของเทวินินได/ 
 6. เขียนวงจรเทียบเท�าเทวินินได/อย�างถูกต/อง 

ด9านคุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค@  

1.1 ความรับผิดชอบ  
1.2 ความมีวินัย  
1.3 การตรงต�อเวลา  
1.4 ความมีมนุษย[สัมพันธ[  
1.5 ความรู/และทักษะวิชาชีพ 
1.6  ความสนใจใฝcหาความรู/ 
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 2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
2.1 ศึกษาข/อมูลอย�างเปIนระบบ  
2.2 การมีส�วนร�วม  
2.3 ความผูกพัน  
2.4 รู/ รัก สามัคคี 
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 ในการแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าแบบเชิงเส/นใด ๆ  ท่ีมีความซับซ/อนและยุ�งยากนั้นและต/องการหา
ค�ากระแสไฟฟ<าและแรงดันไฟฟ<าท่ีเกิดข้ึนท่ีตัวต/านทานท่ีเปลี่ยนค�าได/นั้น  ซ่ึงหากใช/ทฤษฎีอ่ืน ๆ มา
คํานวณนั้นจะต/องเริ่มต/นใหม�ทุกครั้งท่ีความต/านทานเปลี่ยนแปลงไป   เราจึงใช/ ทฤษฎีของเทเวนิน 
มาช�วยในการแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<า  ดังกล�าว 
 

11.1  หลักการทฤษฎีของเทวินิน 
ทฤษฎีของเทวินิน  เปIนทฤษฎีหนึ่งท่ีได/รับความนิยมในการวิเคราะห[และคํานวณหาค�าต�าง ๆ 

ของวงจรท่ีมีค�าความต/านทานท่ีมีการเปลี่ยนแปลงค�าได/   ทฤษฎีของเทวินินนี้ได/กล�าวไว/ว�า “ในวงจร
ลิเนียร[หรือวงจรไฟฟ<าแบบเชิงเส/นใด ๆ ท่ีมีแหล�งจ�ายพลังงานไฟฟ<าต�ออยู�นั้น   เราสามารถยุบหรือ
รวมวงจรให/อยู�ในรูปของแหล�งกําเนิดแรงดันไฟฟ<าได/”  

 
รูปท่ี 11.3  แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน 

 

 จากรูปท่ี 11.3 จะเห็นว�าเปIนวงจรลิเนียร[ท่ีมีแหล�งจ�ายพลังงานต�ออยู�  มีจุดเอาท[พุท  A-B ต�อ
ออกมา  เราสามารยุบวงจรให/เหลือเพียงแหล�งจ�ายแรงดันและความต/านทานได/  ซ่ึงแรงดันไฟฟ<าตัว
นั้น  เรียกว�า  แรงดันไฟฟ<าของเทวินิน (Thevenin’s Voltage) หรือแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE  
หรือ ' E ) เปIนแรงดันท่ีวัดได/ระหว�างจุด A และ B ในขณะเปJดวงจรและความต/านทานท่ีต�ออนุกรม
กับแรงดันไฟฟ<าของเทวินิน  เรียกว�า ความต/านทานของเทวินิน (Thevenin’s  Resistance) หรือ 
ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ( THR  หรือ 'R )  ซ่ึง หมายถึงความต/านทานรวมท้ังหมดของวงจรท่ี
มองจากทางด/านจุด A และ B และสามารถหาได/   โดยการลัดวงจรแหล�งแรงดันทุกๆ ตัวท่ีมีในวงจร  
หากเปIนแหล�งจ�ายกระแสทุกๆ ตัวให/เปJดวงจรท่ีมีในวงจร 
 การคํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ<าหรือกระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานท่ีจะนํามาต�อกับจุด
เอาท[พุท A และ B  โดยใช/ทฤษฎีของเทวินินสามารถทําได/ง�ายและสะดวก  เพราะวิธีนี้จะคํานวณค�า
แรงดันไฟฟ<าเทียบเท�าและความต/านทานเทียบเท�าไว/ก�อนแล/ว ดังนั้นเม่ือเรานําค�าความต/านทาน
ภายนอกมาต�อหรือเปลี่ยนแปลงค�าความต/านทานท่ีจุด A และ B ก็สามารถทําได/ทันที   ซ่ึงจะต�างจาก
การใช/ทฤษฎีอ่ืน ๆ ท่ีต/องเสียเวลาในการคํานวณค�าต�าง ๆ ใหม�ทุกครั้งท่ีมีการเปลี่ยนแปลงค�าความ
ต/านทาน   ทฤษฎีของเทวินินจึงเหมาะสําหรับการวิเคราะห[วงจรท่ีต/องการหาค�ากระแสไฟฟ<าและ
แรงดันไฟฟ<าท่ีมีการเปลี่ยนแปลงค�าความต/านทานภายนอก 
 

11.2 ข้ันตอนการแก9ปGญหาวงจรไฟฟIาด9วยทฤษฎีของเทวินิน 
 การแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าเพ่ือหาค�ากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านโหลดโดยเราใช/ทฤษฎีของเทวินินจาก
วงจรในรูปท่ี 11.4   มีข้ันตอน ดังนี้ 
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รูปท่ี 11.4  วงจรไฟฟ<า  สําหรับการวิเคราะห[วงจรเทียบเท�าเทวินิน 

 
1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

 
รูปท่ี 11.5  แสดงวงจรท่ีปลด LR  ออก 

 

2. คํานวณหาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B ซ่ึงก็ คือ แรงดันท่ีตกคร�อมตัว

ต/านทาน 2R นั่นเอง (จากวงจรในรูปท่ี 11.6 จะเห็นว�าไม�มีกระแสไหลผ�าน 4R  จึงไม�มีแรงดันตก
คร�อมตัวนี้) 

 
รูปท่ี 11.6  แสดงการหาค�าแรงดันเทียบเท�าเทวินิน 

 

                                           I    =
  321 RRR

E

++
   ....…….………………………… (11-1) 

 

       THE  = 2RI×   .……………………………………………… (11-2) 
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 หรือ นําสมการท่ี (11-1)  แทนในสมการท่ี (11-2)  จะได/ 
 

        THE   = 
321

2

RRR

R
E

++
×     ……………………………… (11-3) 

 

 สมการท่ี (11-3)  เปIนสมการท่ีใช/หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ<านั่นเอง 
 3 หาความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B  โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ<าทุกตัวท่ีมีในวงจร  (หากเปIนแหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<าให/เปJดวงจร)   
  

 

รูปท่ี 11.7  แสดงการหาความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน 
 

 จากรูปท่ี 11.7 ในการหาค�าความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา 1R  อนุกรมกับ 3R  

แล/วขนานกับ 2R จากนั้นจึงอนุกรมกับ 4R  
  

                                 THR  = 4

231

231 R
R)R(R

R)R(R
+

++

×+
   ………………………  (11-4) 

 

4.  นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล/วต�อ LR  เข/าท่ีจุด A-B จากนั้น

คํานวณหากระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�าน LR   

 
รูปท่ี 11.8  แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน  ท่ีต�อ LR  เข/าท่ีจุด A-B 

 

     LI   = 
 LTH

TH

RR

E

+  
 .………………………………………  (11-5) 
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11.3  การแก9ปGญหาโจทย@วงจรไฟฟIาโดยใช9ทฤษฎีของเทวินิน 
 จากหลักการแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าในหัวข/อท่ีผ�านมา  สามารถนํามาแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าดัง
ตัวอย�างต�อไปนี้  
  

ตัวอย�างท่ี 11.1  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 11.9 จงคํานวณหาค�า  
ก.  แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;

 

THE  

ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  
 

 

รูปท่ี 11.9 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 11.1 
 

ก.  แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;
 

THE  
   วิธีทํา  

1.  ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2.  หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด AB   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ<าท่ีตกคร�อม
ตัวต/านทาน 2R  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 11.10 

 

รูปท่ี 11.10  แสดงวงจรท่ีใช/หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.1 
  

         เราใช/หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ<า จะได/ 

  THE  = 
321

2

RRR

R
E

++
×  
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        THE  = 
ΩΩ Ω

Ω

   5+ 3+ 2

 3
× V9   

                THE  =   V2.7  

∴แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 2.7  โวลต[ ตอบ 
ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

3.  หาความต/านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ<า  ดังรูปท่ี 11.11 

A

B

RTH

R1 = 2 R4 = 7 

R2 = 3 

R3 = 5 

Ω Ω

Ω

Ω  
รูปท่ี 11.11  แสดงการหาค�าความต/านทาน THR   ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.1 

 จากรูปท่ี 11.11  การหาค�าความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา 1R  อนุกรมกับ 3R  

แล/วขนานกับ 2R จากนั้นจึงอนุกรมกับ 4R  

   THR  = 4

231

231 R
R)R(R

R)R(R
+

++

×+
 

 THR  = Ω

ΩΩ Ω

ΩΩ Ω
 7+

 3+) 5+ (2

 3×) 5+ (2
    

  THR  =   Ω 9.1   

 ∴ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน = 9.1  โอห[ม ตอบ 
 

4.  นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล/วต�อ LR  เข/าท่ีจุด A-B ดังรูปท่ี 
11.12    

   
รูปท่ี 11.12  แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน ท่ีต�อ LR เข/าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.1 
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ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  

              LI  =  
LTH

TH

RR

E

+
 

                       LI  =    
 2+ 9.1

 V2.7

Ω Ω

 

     LI  =   0.243 A  

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด = 0.243 แอมแปร[ ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 11.2  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 11.13  จงคํานวณหาค�า  
ก.  แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;

 

THE  

ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  
 

 
รูปท่ี 11.13 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 11.2 

 

ก.  แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;
 

THE  
  วิธีทํา  

1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2. หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ<าท่ีตกคร�อม
ตัวต/านทาน 4R  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 11.14 

 

  

รูปท่ี 11.14  แสดงวงจรท่ีใช/หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.2  
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           เราหากระแสท่ีไหลผ�าน 4R  ในท่ีนี้คือ 2I   โดยเราใช/หลกัการวงจรแบ�งกระแสไฟฟ<า 

 
 2I  = I

)R(RR

R

432

2

++
×  

 2I      = × A12
) 10+ (10+ 3

 3

Ω ΩΩ

Ω
   

 2I       
=  1.565 A 

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทาน 3R และ 4R  = 1.565 แอมแปร[  ตอบ 

 THE   =
  42 RI ×    

 THE   = 
  

Ω 01×A 565.1    

 THE
  
=   15.65 V 

∴ แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 15.65  โวลต[  ตอบ 
ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

3.  ความต/านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B  โดยเปJดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
กระแสไฟฟ<า  ดังรูปท่ี 11.15 
 

 

รูปท่ี 11.15  แสดงการหาค�าความต/านทาน THR  ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.2 
 

จากวงจรในรูปท่ี 11.15 การหาค�าความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา  2R  อนุกรม
กับ 3R  แล/วจึงขนานกับ 4R   

  THR   =
   432

432

R)R(R

R)R(R

++

×+
 

      THR   =
    

    
 10+) 10+ (3

 10×) 10+ (3

ΩΩ Ω

ΩΩ Ω

 

  
THR   =  

  

Ω 5.65  

∴ ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน =  5.65  โอห[ม ตอบ 
 

4. นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล/วต�อ LR  เข/าท่ีจุด A-B ดังรูป
ท่ี 11.16 
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รูปท่ี 11.16 แสดงวงจรเทียบเท�าเทเวนิน ท่ีต�อ LR เข/าท่ีจุด A-B  ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.2 

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  

              LI   =  
LTH

TH

RR

E

+
 

                       LI   =    
 51+ 5.65

 V15.65

Ω Ω

 

     LI   =   0.757 A  

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด = 0.757 แอมแปร[ ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 11.3  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 11.17  จงคํานวณหาค�า  
ก.  แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;

 

THE  

ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  

 
รูปท่ี 11.17 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 11.3 

 

ก.  แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;
 

THE  
   วิธีทํา  

1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2. หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ<าท่ีตกคร�อม
ตัวต/านทาน 2R  กับ 2E  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 11.18 
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รูปท่ี 11.18  แสดงวงจรท่ีใช/หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 11.3  

 

 เราใช/หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ<า จะได/ 

 2V   = 
    321

2

RRR

R
E

++
×  

 2V   = 
 Ω Ω

Ω

 22+ 8

 14
× V9   

       2V   =   V5.73  

∴แรงดันไฟฟ<าท่ีตกคร�อมตัวต/านทาน 2R  = 5.73  โวลต[ ตอบ 

          แรงดันเทียบเท�าเทเวนินท่ีจุด A-B ซ่ึงก็ คือ ผลรวมของ 2E  กับ 2V  จะได/ 

 
     THE  = 22 EV +  

 THE   =  V     3+ V5.73
 

                                        THE   =  V8.73  

∴ แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 8.73  โวลต[  ตอบ 
ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

3.  หาความต/านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B  โดยเปJดวงจรท่ี
แหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<า  ดังรูปท่ี 11.19 

 
รูปท่ี 11.19  แสดงการหาค�าความต/านทาน THR  ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.3 

 

จากวงจรในรูปท่ี 11.19  การหาค�าความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน  โดยนํา  1R  ขนานกับ 

2R  
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          THR  = 
21

21

RR

RR

+

×
 

              THR   =
 Ω Ω

Ω Ω

 14+ 8

 41× 8
    

                       
  THR   =   Ω  5.09  

∴ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน =  5.09  โอห[ม ตอบ 
 

4. นําค�า THE  และ THR  มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน  แล/วต�อ LR  เข/าท่ีจุด A-B ดังรูป
ท่ี 11.20 

 

รูปท่ี 11.20 แสดงวงจรเทียบเท�าเทเวนิน ท่ีต�อ LR เข/าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.3 
 

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  

              LI    =  
LTH

TH

RR

E

+
 

                       LI    =    
 5+ 5.09

 V8.73

Ω Ω

 

     LI    =   0.865 A  

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด = 0.865 แอมแปร[ ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 11.4  จากวงจรไฟฟ<า ในรูปท่ี 11.21  จงคํานวณหาค�า  
ก.  แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;

 

THE  

ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  
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รูปท่ี 11.21 วงจรไฟฟ<า  ตามตัวอย�างท่ี 11.4 

 

ก.   แรงดันเทียบเท�าเทวินิน ;
 

THE  
   วิธีทํา  

1. ปลด LR ออกจากวงจรท่ีจุด A-B   

2. หาแรงดันเทียบเท�าเทวินิน ( THE ) ระหว�างจุด A-B   ซ่ึงก็ คือ แรงดันไฟฟ<าท่ีตกคร�อม
ตัวต/านทาน 2R  กับ 2E  นั่นเอง  ดังรูปท่ี 11.22 

 

รูปท่ี 11.22 แสดงวงจรท่ีใช/หาค�าแรงดัน THE  ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.4 
 

 เราใช/หลักการแบ�งแรงดันไฟฟ<า จะได/ 

 THE  = 
21

2

RR

R
E

+
×  

          THE    = 
 Ω Ω

Ω

 6+ 12

 12
× V15   

                    THE    =  10 V 

∴แรงดันเทียบเท�าเทวินิน = 10  โวลต[  ตอบ  
ข. ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน ; THR  

3. หาความต/านทานเทียบเท�าเทเวนิน ( THR )   ท่ีมองจากจุด A-B โดยลัดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ<า  ดังรูปท่ี 11.23   
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รูปท่ี 11.23  แสดงการหาค�าความต/านทาน THR   ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.4 

 

จากวงจรในรูปท่ี 11.23  การหาค�าความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน   โดยนํา  1R  ขนาน

กับ 2R  ไปอนุกรมกับ 3R  ขนานกับ 4R  อีกครั้ง 

 THR  = 
43

43

21

21

RR

RR

RR

RR

+

×
+

+

×
 

 THR  = 
Ω Ω

Ω Ω

Ω Ω

Ω Ω

 8+ 8

 8× 8
+

 21+ 6

 12× 6     

 
   THR  =   Ω 8   

∴ความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน = 8 โอห[ม ตอบ 
4. นําค�า THE  และ THR มาเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน แล/วต�อ LR  เข/าท่ีจุด A-B ดังรูปท่ี 

11.24   

 
รูปท่ี 11.24  แสดงวงจรเทียบเท�าเทวินิน ท่ีต�อ LR เข/าท่ีจุด A-B ของวงจรไฟฟ<า ตามตัวอย�างท่ี 11.4 

ค. กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด ; LI  

              LI    =  
LTH

TH

RR

E

+
 

                       LI    =    
 10+ 8

 V10

Ω Ω

 

     LI    =   0.555 A  

∴ กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานโหลด = 0.555 แอมแปร[ ตอบ 
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 ในวงจรไฟฟ<าท่ีเราจําเปIนต/องปรับเปลี่ยนค�าความต/านทานตัวใดตัวหนึ่งค�าในวงจร  การใช/
กฎของโอห[มหรือกฎของเคอร[ชอฟฟ̀มาช�วยแก/ปCญหาจะเกิดความยุ�งยากมาก เกิดความผิดพลาดได/
ง�ายและเสียเวลา  มีวิธีท่ีแก/ปCญหานี้ได/ง�ายและสะดวกมากกว�า   โดยเราใช/ทฤษฎีของเทวินินเข/ามา
ช�วยวงจรไฟฟ<าท่ีมีความยุ�งยากและซับซ/อน   เราสามารถยุบวงจรท่ียุ�งยากให/เหลือเพียงแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ<าหนึ่งตัวต�ออนุกรมกับตัวต/านทานหนึ่งตัว    การแก/ปCญหาวงจรไฟฟ<าเพ่ือหาค�า
กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานท่ีเราสนใจ  มีข้ันตอน  คือ ปลดตัวต/านทานท่ีต/องการหา
กระแสไฟฟ<าไหลผ�านออกจากวงจร      จากนั้นหาแรงดันเทียบเท�าเทวินินท่ีตกคร�อม ณ จุดท่ีปลดตัว
ต/านทานออกและหาความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน     มองจากจุดท่ีปลดตัวต/านทานออก   โดย
ลัดวงจรท่ีแหล�งจ�ายแรงดันไฟฟ<าทุกตัว   หากมีแหล�งจ�ายกระแสไฟฟ<าให/เปJดวงจรท่ีแหล�งจ�าย
กระแสไฟฟ<าทุกตัว   จากนั้นเขียนวงจรเทียบเท�าเทวินิน   โดยใช/ค�าแรงดันเทียบเท�าเทวินินและความ
ต/านทานเทียบเท�าเทวินินจากท่ีคํานวณได/    จากนั้นนําตัวต/านทานท่ีได/ปลดออกในตอนแรกมาต�อ
อนุกรมกับตัวต/านทานท่ีมีค�าความต/านทานเทียบเท�าเทวินิน   แล/วจึงใช/กฎของโอห[มคํานวณหาค�า
กระแสไฟฟ<าท่ีไหลผ�านตัวต/านทานท่ีเราสนใจ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


